

Подписка на 1 доллар стоит 36 крон.

Товарищи, желающие подписаться, должны послать 36 крон и 2 кроны на почтовые расходы по адресу: Международная рабочая помощь России, редакция, товарищу Б. Берану, Прага II, Спалена, 7 (Пишите на бланках почтовых переводов).

Пусть не будет ни одного товарища, который бы не подписался хотя бы на одну облигацию. Международный рабочий заем является самым надежным вкладом сбережений рабочих. Он гарантирует, что вложенный капитал будет использоваться не против интересов рабочего класса, а только на укрепление русского пролетарского государства, этой самой могущественной опоры пролетариата всего мира. Таким образом, золото денег рабочих всего мира превратится в самый лучший и самый яркий металл — в золото рабочей солидарности.

«*Prauda chudoby*», *Ružomberok*, 19. apríla 1923, č. 38.

Перевод со словацкого.

- <sup>1</sup> «Международная рабочая помощь» — массовая международная организация революционного рабочего движения. В Чехословакии «Рабочая помощь» была основана в 1921 г. Она принимала участие в оказании помощи голодающим в России, помощи германским рабочим в 1923 г., поддерживала бастующих английских шахтеров, организовала заем в поддержку социалистического строительства в СССР и т. д. При этом «Рабочая помощь» оказывала также значительную материальную поддержку чехословацким рабочим в период забастовок, кризиса и стихийных бедствий.
- <sup>2</sup> Международный рабочий заем был распространен «Международной рабочей помощью» вскоре после первой международной конференции, организованной ею в Берлине 12 сентября 1921 г. в связи с голодом в Советской России.

27

*Письмо уполномоченного Центрального комитета по борьбе с последствиями голода при ЦИК СССР в Чехословакии Л. Б. Нимена в ЦК Последгола и в Деткомиссию ЦИК СССР<sup>1</sup> о совещании в Министерстве иностранных дел Чехословакии по вопросу реэвакуации советских детей*

Прага

9 мая 1923 г.

Уважаемые товарищи!

Сегодня состоялось в Минист[ерстве] иностр[анных] дел заседание по вопросу о реэвакуации детей<sup>2</sup>. Присутствовало 12 представителей министерств и организаций, которые имеют причастие к этому делу. Решались все конкретные вопросы по реэвакуации, как-то: о сборном пункте, поезде, персонале. Особенно трудноразрешимым вопросом являлся для присутствующих вопрос о несении расходов по перевозке, по оплате персонала и т. д. В конце концов они пришли между собой к соглашению. Все вопросы разрешены к полному удовлетворению заинтересованной стороны, т. е. представители Педагог[ического] бюро<sup>3</sup>. Следует заметить, что вопросу о детях, помимо гуманного\* характера, придается характер международный в смысле своего рода жеста.

Решено немедленно запросить польское правительство о транзите транспорта. Рассчитывают, что для этого потребуются дней 10. По получении разрешения потребуются еще 10 дней для оповещения провинциальных организаций и сбора детей в установленный пункт. Дети будут

\* В тексте: «гуманитарного».

доставлены в Столбцы рус[ско]-польск[ая] граница. Намечено к отъезду 120 детей. Когда получится разрешение от польского правительства на проезд транспорта, тогда возможно будет установить с точностью дату приезда детей в Столбцы. В день получения ответа польского правительства буду вам телеграфировать. У вас со дня получения моей телеграммы будет больше 10 дней для высылки поезда к границе.

С товарищеским приветом

Л. Б. Нимен

[Р. С.] Продовольствием транспорт будет снабжен только до русской границы.

ЦГАОР СССР, ф. 3385, оп. 1, д. 30,

лл. 14—14 об.

Подлинник.

- <sup>1</sup> Детская комиссия (Деткомиссия) была создана в январе 1921 г. при ВЦИК РСФСР. В ее состав входили представители ВЦСПС, Народного комиссариата просвещения, Народного комиссариата здравоохранения, ВЧК и др. Первым председателем ее был Ф. Э. Дзержинский. В задачи комиссии входило оказание помощи детям, надзор за охраной прав детей, за исполнением соответствующих постановлений центральных и местных органов власти.
- <sup>2</sup> Переговоры о реэвакуации советских детей велись с января 1923 г. По требованию чехословацких представителей реэвакуация из-за трудностей технического характера была отложена (см. ЦГАОР СССР, ф. 1065, оп. 3, д. 80, л. 36), а также док. 39, 198, 200.
- <sup>3</sup> См. «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. I, с. 451—452. Педагогическое бюро существовало до августа 1923 г. (ЦГАОР СССР, ф. 1065, оп. 3, д. 80, лл. 6, 10).

28

*Заявление организационной группы производственной артели «Интергельпо»<sup>1</sup> Представительству РСФСР в Чехословакии с просьбой о разрешении въезда артели в Семиреченскую область*

Жилина

май 1923 г.

Прилагая при сем протокол организационного собрания<sup>2</sup> и список членов организационной группы\*, правление орггруппы просит Полномочное представительство о возбуждении ходатайства перед соответствующим учреждением о разрешении въезда артели в г. Каракол<sup>3</sup>, Джетысуйской (Семиреченской) области.

1 мая 1923 г. оформилось существование организационной группы кооперативной производственной артели «Кооператив Интергельпо».

Во главе орггруппы стоит товарищ Маречек<sup>4</sup>, б[ывший] член областного Семиреченского Исполкома и организатор трудовой коммуну «Новая зра» в гор. Верном. Тов. Маречек, изучая и наблюдая экономическую жизнь Джетысуйского края, пришел к убеждению о необходимости создания трудовой артели. Для организации такой тов. Маречек выехал в Чехословакию и совместно со своими товарищами приступил и организовал орггруппу по созданию артели «Кооператив Интергельпо».

Артель организуется на принципах пролетарской взаимопомощи, предполагая создать производственный, потребительский, страховой и

\* Список не обнаружен.